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COMPITO A - Prima verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Il numero ( Z ) & uguale a

a) 330;

X 126:

c) 11;

d) nessuna delle precedenti.

Esercizio 2

Dato I'insieme (qui Q indica i numeri razionali)

1 7
A:{wEQ:m:<—§> )nGN,nzl},
n

stabilire, se esistono (altrimenti scrivere “non esiste”):

a) infA=_ O

b) supA = 4

¢) minA = /\/O’\/ ESiSTe

d) maxA = 4‘



1 - L
Esercizio 3
Utilizzando il principio di induzione, dimostrare che per ogni n > 4 vale la formula

2" < p!

Risoluzione

\/wlﬁoﬂmm Lo mobidile ol passo e b -
Fm m=f i ba -

f

/

’mcxmo A0 Lo JAcwi,ua%M ol pesso v
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OWo An Perlieole 2 < (mrd)!
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COMPITO R — Prima verifica di Analisi Matematica 1

Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

7

Scrivere lo sviluppo del binomio (« — b)

Risposta _ , _ ‘ 7
QF—11Qfh 494 &C P35t b+ 35 02 bT-24 a2 P +H ab— b

Esercizio 2
Dato Vinsieme (qui Q indica i numeri razionali)
A= {;L‘EQZ ;1:2§4},

stabilire, se esistono (altrimenti scrivere “non esiste”):

a) nfd=_"" 2

b) supA = 2.

—2

¢) minAd =

d) maxA = 2




Esercizio 3

Utilizzando il principio di induzione, dimostrare che per ogni n > 1 vale la formula
| L, 9 |

n

k n-4+2
Z@;:Z— on

k=1

Risoluzione ) _
Si fwlfa protate R indutions E\'S/Mffo ad /ne/N,
Vl>//.L

A . / . -
Sl A=A
Z—-—-:g—i?"’%" - (2" AN =—Q~'”':é‘:i;
‘H:i
per Lk 2 Anifeads Sumomww e R IRIE per
meN Cposso ondutive), 'S¢ he oQ0sta
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=9 Im+h —n-4 m+3
—_ —
2m+/\ °2n+4.
—_— 9 (h‘f‘i)'i'z_
— X QM:L
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COMPITO A - Seconda verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Calcolare il

lim (\/n2 + 2nlogn — y/n? — 3nlog n) =

n—00

Risoluzione

Siha
— Fem /wf;tfznfngm /H/Z+3m203m

M \/hz+2h)?£9n + V/n?- 3n4‘399w

ey L ‘ e
n'wa/%/\/i_ll 21)09“ 4 \VI'{I_ 3"@‘}"‘}

Asto chy J) Maumiddone tende @+ MO J,wwwu
nedoe Q +9 .




Esercizio 2

Calcolare il

10 \*°
nli}rolo (l + n? + 7> =

Risoluzione 2, 4

_ Dwm (4 Ao \" T/ do

m—

42
\

T n—p o \J'Thﬁ—'f} ("Jr T ':ﬁ/

::AX&_\L_:\*__,A: % 4o Y?
_ M")DO h +¢ 5% V\—P#

2, Lon b ndibutone k=n"+7 S he

7 g~
— ' ~—A 4_0
=R (44 4 \ B [g o 40N [ B
Esercizio 3
Calcolare il . .
lim et be" +3n _ =
n—co 5n2 log n + 2n2e~n?
Risoluzione =z 6» )
;&W\ M ( A + h3e " po

o e (s+.m~\ —
gt

st che Rty confrats e

Nn— ngn
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COMPITO R - Seconda verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Calcolare il

Risoluzione ' l

— /WZ/}VVV\ _ Km :___4/
. 2




Esercizio 2

Calcolare il

s oot (1 755

Risoluzione mZr2
— ,OAVY\ /@@@[{l{_w M \’/ﬂﬁ".‘ A,,\"Z; M
M—p 00 T\ M2 ) ’ n?4z
, A —
:XL\LL ]Iéoa /i n \n;?- pgﬁ.\ n >
m=>p (T hae ) M=o N2

posle % = nfj\»?_ med Daiimo Romily | 7 e

o h A ‘,'\,14,‘7- o

Jm _ n ¥ D ____'

=7 &%(4 n‘%z\[ 7&(3, QD%( e

(i /&m WS _ Ao W = 4 Jo
M=o he+2 ok [y 2, L

I,( @&w\k pwjmsfé e qmndq /chun,QL + o,

Esercizio 3

Calcolare il
lim n+e™ +logn
n—co 3n + e=3" 4 log n®
Risoluzione
5 ha A fgnN
Y AT /’( (4‘—(— Lh* t /’ _A
Thop K (\5+;445"1+S“%§'") 3
towdo coulo b Gonfionts d0 anfouts
Kam g v _
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COMPITO A - Terza verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

COgIlOI’IlG € nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Giustificando la risposta, calcolare (se esiste)

lim -
1 z—1

zt — 222+ 1

Sttella & g ‘qfoumq N %L’po

) [, ')2//.\ \Z )
Ve =4 (nF1) —
[y N\

"4 A=) =0
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Esercizio 2

: 3
Sia data la funzione f(z) = log (i i 7)

a) Stabilire il dominio D di definizione della funzione f.

D:j;'xelR . AL tlf/ X >~3}

b) Calcolare, se esiste, il lim f(z) Risposta: O
T—~00
c) Calcolare, se esiste, il lim f(z) Risposta: ~ o
T—=7"
d) Calcolare, se esiste, il lim f(z) Risposta: Non ha Sens0 . Jion Siamo
z—~7% - i
D .
e) Calcolare, se esiste, il lim f(z) Risposta: /\/0"7 }w/ éeV)SoF Nolj
e siavho An D
f) Calcolare, se esiste, il lim+ f(z) Risposta:___— 0@
r——3
g) Calcolare, se esiste, il lim f(z) Risposta: 9

o0
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COMPITO R - Terza verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Giustificando la risposta, calcolare (se esiste)

. 3 —+bx—-1
hm———————
r—2 4——:[:2

Si bote &y una o i b & 5 he

o - | A —— Va
Him 3-V5%-4 g [ 8—s5x+4 4 ]
WL -« 2\ A4\Bw—4L  L-x* )
N T

_ Bim 5M 5

=
2 (-7 (2+%) T’H VBx- 1) — 2L
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Esercizio 2
Sia data la funzione f(z) = y/x|z| + 1.

a) Stabilire il dominio D di definizione della funzione f.

pfreR: xz -4 ({"
L J

b) Calcolare, se esiste, il lim f(z) Risposta: Now h@L §—QV)5@/, — fo )
e Mo € dn oLCou iubaoie Pt J%

¢) Calcolare, se esiste, il lim f(z) Risposta:__ CoYna SO’PW
=77

d) Calcolare, se esiste, il lim+ fl&) Risposta: Cowu 50?@
=7

e) Calcolare, se esiste, il Hl%l flz) Risposta:__ 10 (%0 =3 2 DM\\{E)
T3 [ - J i
- 4o conlomste pa 7))

f) Calcolare, se esiste, il ]i.ng_1+ f(z) Risposta:_ VAO ( Come SO})AQ)
=3

g) Calcolare, se esiste, il lim f(x) Risposta: o

r—r+oc



14

COMPITO A - Quarta verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Sia data la funzione

f(t) = v 7 —~1

1.a) Stabilire il dominio di definizione di f.

Risposta

D=R

1.b) Calcolare, se ha senso, la derivata di f nell’origine x4 = 0.

Risposta

ff[c)):o

1.c) Calcolare, se ha senso, la derivata seconda di f nell’origine zy = 0.

Risposta

fNCO):o

J



Esercizio 2

Calcolare la derivata della seguente funzione:

f(x) =log (|2® — 1]).

Riseluzione .
fo)-_3%
h 23— 4

Esercizio 3

Calcolare, se esistono, la derivata destra f’ (o) e la derivata sinistra f’ (z¢) della funzione
f(z) = tan® (|z]) nel punto x5 = 0. La funzione f & derivabile in zo = 07

Risoluzione

Si_hay, ot cjblﬁm'%\bm .

T hsor b Thoo kb

1.0)- b FHT=F6) _ fom é?%[jh’j A
T haot h Thoot T T

rf@uc‘gw ﬁmﬁ cizsfw 2 LS }/w Cﬁ"n&cl/o)w L S0ho
,|~;yucifl, '~ f 2 dewwhil in Ke=o 2 neke

15
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COMPITO R - Quarta verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Sia data la funzione
flz) =/ (z—2)2

1.a) Stabilire il dominio di definizione di f.

Risposta

D=k

1.b) Calcolare, se ha senso, la derivata di f nell’origine xo = 0.

Risposta , 3

4

—

3

1.c) Calcolare, se ha senso, la derivata seconda di f nell’origine zo = 0.

Risposta

4 4
TR v=
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Esercizio 2

Calcolare la derivata della seguente funzione:

flz) =log (\/4——-Z§> .

Risoluzione

Po)= 4 Dall-x?) , de  oul
T ol tj\ 7
160 A =2% x.

’ L—-n* T xr_f

Esercizio 3

Calcolare, se esistono, la derivata destra f% (zo) e la derivata sinistra f’ (zo) della funzione
f(z) = |z|e™" nel punto o = 0. La funzione f e derivabile in ¢ = 07

Risoluzione

Sy /w W &uﬁmz«om
(y i

f G, FF0) LY
' ~h—o h T h—o” h

—h

e =4

(o) = lom _FETFC) _ e k2 e
I+ =7 h——)o-\- h T h—aot h
= Lo ,Q:-[]—‘ 4

h— ot -

Lo f/cm%wbw M £ eiemwzlaﬁe N Xo=0 N

?,wwt /&th J,Léfm 2 SisPe mon Cotntidono .
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COMPITO A - Quinta verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio

Sia data la funzione 0n? 4 5
T°+

Tracciarne un grafico approssimativo dopo aver in particolare:

e stabilito il dominio di definizione della f;

¢ studiato il segno della f;

e calcolato la derivata prima f’ e stabilito il suo dominio;

e individuato i punti stazionari della f e stabilito la loro natura;
e calcolato eventuali limiti per la f e la f'.

e studiato la presenza di eventuali asintoti.

Risoluzione (giustificare le affermazioni!)

La, f&h?:(owz, ry Jxﬁmb\/w D=dxek - 'X‘#Z:?]
Poich® 2Xx%45 s o VeeD, o0 he

._..;ﬁ@(_),»o P X =3 & le@()(o pet W L3

L “Z
Sha  fom _ZESS 0l 2XHFS L,

)

K==0b H=3 X% =3
A=3" x=2 L X3t x-3 T T/
\/LAAqmo Se U Soho Qs pbigul o+ /o,

,Quu 2N +f5

Hwm  2HEHS g i

">k % (x3)




Jom 1)(%5 /vm'x—}zw* 21 s - 2% —

A—>—Do U= - A =2
_ Qe MS~%1—6% —
R x—3 — Y = 74,
A% —wm Lo 2% +E
A = A e R X VP _
ot f@d o m T %3 |
_ A 2L s - 2% 46k . — D
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/(éldqmo /)@tab Comp astnlbh péﬁqao A au%a/
\ 5
M=2%x+6 (maa-—éo WQJ—M} -,Lkuz'z
SE;&A'\QWO Oo dorwvads -
Pooy= xle3) - (2x%8) _ 2x*—4{2x -5
(x-3)z (x-3)2
INZAZU-S=0 N _ 6 F |/36+40 _ & FVub
= > = =
7063020 S v/é”m oy~ GHVueg
77 < 7 =& A <~ 2
P/6 Veb|_ _ o(\ig — 6+ Vit -Q(\@;,,,é
/ , / 2 )
%99%0 b (Vvo Hinime welolow .

“Fae-ceoqmo '[)motfb‘ A 3«;&/00 O,WMQQI e [ivo
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COMPITO R - Quinta verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio

Studiare la funzione )
fla) = VTl = 1]

e tracciarne un grafico approssimativo.

Risoluzione (giustificare le affermazioni!)

Si_ossewi pes prima_Cose. Cho_ :f £ poal. Besle
stodiade D,u X7 0,

Osseaviomo inolhe  cha

(A= poa [w <4

PN |

Hod =

{
é%z—i ned [ [ >4

Lo £z defouwsle. o tubo IR.
Lo studio difly Punton. Z o Qu,st?» Dunfa
ool -

1_ : N -
o) MH=Yo-xt pu |xf<4 £ wm arce i

Wn,ﬁtm%q . AYiSTo cha /CL7{Z+ X = 2 .

21
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COMPITO A - Sesta verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio

Calcolare, facendo uso del Teorema di de I.’Hospital, il seguente limite:

Risoluzione T4 Lewile

; mﬁ 2 ol Homg L o o
MOQO’ME— fcm%mm (MVM/m‘b* ¢ _dene

Q
o) puonate S appliony Lo rugls ds
[ HOSMM

/&\M ’60% ('L'?(L) o /()ivu A—xZ%

=20 Sen x& H—20 9Ix @05(11)

— b 4 .

T X—>0 (7( —4 ) 005(7(2) s

23



Esercizio

Sia data la funzione 5
E

) =3

1. Verificare che l'origine t3 = 0 & per tale funzione un punto stazionario;

2. classificare l'origine tg = 0 mediante il metodo delle derivate successive;

3. dire se la funzione f ha un asintoto a +oo.

Risoluzione

Si ha

Pl st EEES _ gt -2t
L =R (3-€)%

5\ [’WL DG@ 2 .
ply ! (48t- 6152}(3-—6, -{su t>]-2-(E-3
+= (3]t .

A

- f FERCN L 2 |
Te1=0 f“’(;;)‘_ — 2R =St
T (t-3)%

\\

~

Pe)_ fu :;Lu:)— £
' ~ oo +

3\

A G L A T =
PN A =k Rk

Toihe % P/tim %wjﬁ; non Wby, & Mo,
biwk  foita ’UC?!VUL Z o plunds o //QUSO
[astendents DO\CJM\ £>o\ omzioh

Tnfine Jc,gﬁ% )= —po i #ffg =—to,
‘9
PA Cul mon VI L Q&hﬁ\% a + o




COMPITO R - Sesta verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio

Calcolare, facendo uso del Teorema di de L’Hospital, il seguente limite:

lim log (1 4 2 sin (%))

2—0 arctan z3

Risoluzione

10 Omli pasposto £ e fouma 2 4 Lo
ragofbanche do000 Puntiowi (ol mummsrtors 2 ol
donominatone ) permite W opplicon fo. Regolo
& Do [ 'Hospiad. - ! v

| senx* + 2% “Cos K

RN %OH%M D T AT X seh x &

X? o oreelq x> =0 y .3 )& A
3 S XE
0 . Z O |
S o i S 7Y (/5“””% N Uob)t"\)::
AR, S S T )
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Esercizio

Sia data la funzione ,
, t
)= 50

1. Verificare che Vorigine to = 0 & per tale funzione un punto stazionario;

9. classificare origine to = 0 mediante il metodo delle derivate successive;
0 s

3. dive se la funzione f ha un asintoto a —oo e +-00.

Risoluzione

5( M oy -5 ‘ =
____________ oy AeleHd)— 4t Tt 9+¢

r—

T (£4+4)° GRS

.

2 A g f(O o /m\au 'I,LVO,QM/V\PMY‘AB
51[611}\0\/\@/&)?0 N Lm, Pol V.3

Py (2 o) [es ) (ot -2 £5) 2 (E )

LY} LI f
(|

>

LT©)=9 Poadk b pung. bunl non mlh £
B ik setonda e 4 ln £6) 50, A0UGH
e pon Duads e pminime reletin (an ol fe Y
QS%OEA.\T) vislo chy f[o)vo 2 :ﬁct ) >o ,MA é#o}

It

SChe poi  bw FE]l =06 . per Cuc M=o
' =00 T a J

£ asintite onitkorlal (& Hog — o) pet Ko
“le{u/\?',\bi/\ﬂ“.
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COMPITO A — Settima verifica di Analisi Matematica 1

Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. I?/ Rubino
f /\

Cognome e nome:

e = ——

Matricola (o data di nascita):__ -

Esercizio 1

Studiare la seguente successione definita per ricorrenza -

]

w—— — s —

ag = 10 |
ant1 = 4y an Vn € N.I
|

Risoluzione —__ 14

Sia P(ﬂ NES

I, ‘?AV\%\OM 2 CoRlug, o éq,f»m_a— po oom, xelR. Pude £¥SS\
fo-wes 0V <t Lorphx =k 25 x (X% 6L)=0

JZL tul SoluZlomd sowo 1= o _X= 38,

Stadiomo qn,o,e\@o,mlﬂl, Ra SM&SS(th Dm@ Qw}um M iitisseone A
/‘w&m«\t wapwzh 4 8¢a,s 2\%& %‘L ch Crescente .
Dimoshiomo o (i) U Lndudiohs . P% mep S ha 8£08,=40% 40
(Vv feoto ') Assumvm oo el 8<a,< fo (&Doté&t ,uuhdﬂi/a)
Aorg_q, , =h Ve Ar,m&aq a, i-bm > LVE =4-7 -8
L a, ,.~L‘M.,. sVt <do, pu cwc a, e [8403pm
oqm Me/N'w L PALhCCpo & A.héJL”b(OVU—

D‘vnosm.vmo O (2). Essando o, e[8 40 ¥YneN, eisully ﬁ&n) £Q,
vnen ( dollo sludio &b @ru:,ﬁ(,o & P confrotitalo con o
bisetttie ), Quind(_a,,,, < fon)ca, Ynen, entfa,y £
decag seenle AQQom(cL } P N— fo, arumeffe cone Lenile
Lestumo infuote &ia, ‘1 i Tl velore viste che {a

ry LM“EUAD’LVV\LV\“L J?LM\[QR AM Compreso «h EB /Ioj Dovun&/o
ASSUL AtM pasa bo frsso defl £, Al ha ,&m a, = &.
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Esercizio 2

Calcolare una primitiva della funzione

f(t) = te' cos(2t)
Risoluzione
__[th,QMQ\MD duwe vl pu pQA:U
L | )
W;,e; COBL ‘(’i:"’t’i&t fd%fﬁ'——é— )2@+:‘L)f§t'v'@t—)dt’
+
~~~~~~~ Ayt AR A eoslt)—4 ot eoslzt)
:gf& Sen (4 +02 (E+4] Wozu l+5(-2 (Hz) o dt
I [ 4] -4 Vo W
_ 4o stk )+&(e+4,)__s;cﬂ__ 4 1E% cos(at]dt
=7 b
R B e
~_Lle Cos(gf: Jdt . ¢ pruwe L dae mﬂawﬂ' Z
&

,wquu,Qo. o quudl dof qmﬁa 5amo pg,dit(, (&foiﬁhdo@) &

Duhw Vmwnl)’\o

é—ﬁtﬂ) cos(2t), /Zesf'q c(q Collpptore

Je,cos[zé Jdt = MM

.,___& _____ senkf) 54} 50168 It 45 senlp ) +4 & eost)

+
-2_

Ly

w:kzwét 2 ugpmihlv\clo{”@ Q prdue (A

{2 Gos@.b)eu:u——<zk, senet)+ L 2 cos g ¥)

Esercizio 3

) Toahahdo ol nosfw

enlegole 5 ha Sti cOs@l:)Jt-'—~( ,z,sem@é) 153 am%l-

Calcolare, se cié ha senso, il seguente integrale

0
/\/t2 —1 dt
e

Risposta

p2te Eson(z ) + ﬁ@:u}ws@t

kel .-

Zﬁu fw’llmw mfiawmi@ ok & wﬁmﬁ, AN («/i O

P ol }Z‘Lm()zamﬁo; Mol he ARUSO



29

COMPITO R — Settima verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica ——AE’rof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Studiare la seguente successione definita per ricorrenza

apg — 1
Unt1 = an —sin(a,) Yn €N,

Risoluzione
Sia f(u) n-sthie. lq fwmow, 2 Conllmuas o &Q&MJL P oqm e R
Pwﬂl Lssi f@() W Er sann=0, owito pu x-krr kez
Iho(ZlL/bL _f[u) A-Cosx 30 Vxelﬁ Un quu;o Qppwsscmdlw dofDs
fnh%\om uel? (il [_—o T\ 2 mpo{[cxto An Tﬁ\qm,cu St ossuul An
pauillw@amch in Eéf/b st anchu ffC%)«L 5tue‘~ahw QWF\met\-
,QA sactession, Dol qﬂd«w A mtuscom/&_ /J&M nmor)u(’a 4) Q, 6[0 ll
2){ 1f & c!wws&_nﬁ btmosfmww Ao, (4) pA mAm:\om_ Pu n=o 4i ha
4=0Q, EEO 4] (fvwﬁco}o ) Astumcamo o Q, eEo 4 ( ~p5&sL ,..Méujﬁuq)
Aoy viste ke £ & mon decnesconle, siha @, = Qw)> fo)=0 2
Q= Fon) s fU)=4-50n4) <A, prs el Q,, € 00,47 pu & puintipio &
Andutione ,
bimsjrmvno QQCZ) Essendo a,, 6[0 i‘l V"‘QN TaS&Q\L‘o\ 3?@“\)4(‘\1/\ VHEN
( doblo Shud> dof gnefo di {60) conbraiteto eon Bo biseltnice ), Quinds
Qe _f(q“) Q _VYmeN, cor {%7\ Z decusente, A%qumﬁ
qu m—> %, &mmdh?_ come. Loty 2 .QS(?[LM»O pn‘ﬁ&\&ou— dJ 4Qm}“eN
TQ;QL velone MST"D du.{q :l( «Ll)\@uphm‘&, QUMAM sl Cormptuso
in [o,47 . Dovendo esstie. pan pmfto 50 dolle. :F 5i ha )&mqn*o

M po




Esercizio 2

Calcolare una primitiva della funzione

F(1) = cos (log(1))

Risoluzione

Tuntequando pe podi s ha

&%@@H%@W% B)d¢

=t cos (o)t senflogte) = Htcosthgl ¢

)+,

r N
O55..°1 AL LS RALZ00 ()Aw

Esercizio 3 2SS0 I\T/uz}o N LSoma
Calcolare, se ci6 ha senso, il seguente integrale 2% & W oclue "'0’0 Consy
2 o viomvhe 4 in {Ta
20 +4 U
[T
0
Risposta

forche % +42-6 = (a+8)(x-1) che s anhully 4n x=4 .
(a %D“V\W\ %héo, mou & fimikls in [0,27 4 heh poSSia s
ProGdere eon ¥ colbolo de'th 84@&




COMPITO A - Ottava verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome ¢ nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Risolvere ’equazione

L1
T (1 40)3
Risoluzione , __,(: JCE
Si ha ﬂ/.r oA=L uz/r AR
- A A
© 5t ( S Z2\2 22
Poniawo E:L/OL’”, [ /u%waom\ A vte e
= .-QLA} . _?);bIC
L £ — V2 90 t CLQ, Coo
o= V22 oWew P
V) Y Vé L YV 8
—5 LNV = —-3L— 4 2KT4 kKe 7
5/19«——“” tamT, meZ
N3 Z — 9 _
mo=g= Tt =T M, M=-2-40472.

Abhe VRS =
Abbria o c,?uxém Cingue. SO D W

-
-

Ao

-
Z, =5 ya o M=-2-24 0472,

31
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Esercizio 2

Calcolare una primitiva della funzione
T

flw) = (z+ Dz +2)(z+3)
Risoluzione
Usiamp Lo ‘l:ﬂCWLaL delle. _?(&YITQOMA‘_ Ro2loveds .
e - o | b e

' e _—

Oeed) k) (ets) — detd n+zZ w43

3 =0 (o )(nes ]+ b ('ﬂxH) bees]+e (el (n ‘L_?_j
dao  Cuc |

A

0tb+te=o I
sa+hb+3e=4 JCo +3b e =0
R \\Q"b~@,:—i
2Q=-4 Q:_—A;/Q
Q“"b‘l"@,:o 3134—02@:(2
6Q+3b+26:@ ﬂ Loy oo AL, -
\ b+ 0L =2
_ =
7
b=2
e_4_1 _13
v -2 {0‘,;{

kL |© wky




COMPITO R - Ottava verifica di Analisi Matematica 1
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica — Prof. B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Determinare le soluzioni (in C) dell’equazione
22— zlzP+2=0.
Risoluzione

Siha  Z(25- (2 %g)=0,
poufole, pn 2=0 o QMMOLO 2% |2|%4 =0,

Conchwamo tma, solhtwone df ow».shﬂfm oy {om

(

= 0= b4 24ab

Z=atib: [2[=a +L‘
R 305(116&1/)&0 2 e

o= b‘—+uqlo-—/a/" Loy d=o

]\ s ' r—
- R—
(26:4_ [ b=x%2
ol
GL._,\ s
L N / nﬂ -7 N
Albmo peac TG Kot sotc Bt
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Esercizio 2

Calcolare una primitiva della funzione

o) = 2212

2 +br+4

Risoluzione

Usiamo A fecpiche el fuh%t’om’ raziohadr:

A

1ZeSx+hy = () (K+l] da ous

/

etlh _ a b
et (x+G) — xtd Xt

2x+1 = o Ocri ) +b (et

{ ' a_p
a+b=2 [za=2  Ja=%
Lo+b = Q+b=s 4 h-o20=4
- ‘ | 3
Fovcoe

(die & [ d=
Jx+4d T3 | x+(§
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COMPITO Modello A — Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — A.A. 2002/03

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Dato 1’'insieme
z—1

D:{IER:

-1,

stabilire, se esistono (giustificando la risposta), inf D, sup D, min D, maxD.

z -7

Esercizio 2
(Calcolare il

. V24 n?
lim —m

n—oo 3n — 1

Esercizio 3

Calcolare (senza fare uso della regola di De L’Hospital)

lim (m — :L)

T—r—00

Esercizio 4

Studiare la funzione

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 5
Facendo uso della regola di De L Hospital calcolare

lim log «
z—0t 1 4 2log (sin z)
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Esercizio 6
Studiare la seguente successione definita per ricorrenza

ag =1

Uny1 = apsin(a,), VneN

Esercizio 7

Calcolare, se ci0 ha senso, il seguente integrale

1

./l+m4 da

0

Esercizio 8
Determinare una primitiva della funzione

ft) =%

Esercizio 9

Trovare tutte le soluzioni dell’equazione (z € C)

(1+1)2° =4v2 2



Covezione ModelLo A (AA 2m2/03')a-?>w\)q scitfa X

ANALst HateMatica 4 (6cro) — DocenTe : B, RUBINO

EscRaizio 4 — Risciomo Ko &:sacima‘om,

x4 |
lx-t;\ >4, oWtre Ko

IN-8>0 A0 > G

X-F >0 4 [x>%]
AR

R

VW@'QEW L,(?(f{'i!

Tn condusione £ disquaton & parfima 2 reuifiets.

L x>h x+H

e disui DL

S0

n—%

Nuificdla e A-%>0,

oo per x> ]

Q mindd

(D”“’{%e? r ad'y x#jg |

N hg de cmn;eﬁum%q;
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Q) b=k 2 mon g5l d minD
b> 6uPD=+D" 2 mon essl P max D,

Eoeraizio g — Resulh
Qi V2tm? _ P v \/i—(--—r%— :31.4=

M=k I3m—4 mop BZm-4

4
3

Esercizlo 3 — Kisulha
QLW\ <v%’z+9~%+u —_ K) =4p0 \/IﬁS‘i\O C’/L.Q_

H—>~b

Q) m Do\}’xﬂa@zuﬂ, =+t =& b) Liw, =% =+,

n-» —po

EseRreizio b — fou stabiline i) domotio & dofoniziona
siscnamo Lo Mmtiom—
W3- 4
K

X0,

o) X2 =(e-1) (0 x+1) > 0 se 2 solo Mk A-430,
OWlo [ >4 ’

)o)_)oo) -__;% —

Pucoo '—D:—-%keﬁz: X <O 2 xzd.}




5{'«\
x-»po ;E()‘&mao \/x_i_ =+

g,
K ) 7'_ A o
%—»400 -f( x——»w X Fa +

‘X-)o ﬂk '1%5 Vzl'ii =+r, f('”:()

Poviamo o wedere Ao v sono asintold ob&iwq F L.
o) 5 ha
A L ﬁmwv:( A ~~4_) My =—4

-——

A=y~ o T x>
2 R (_f _ ﬁu,\ 2 A | _
K>~ fo bc) —rmy ) i WV T XY=
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WS~ so Vit 4 -
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P?/\ Cul /‘é_':—‘"}(/ £ ositeto OEQ\‘?A@ Q. —4
lo) Si g Pot

U Uf) i — ;/ — M, — + A
&wo " 'X—Mo\/ 2 A, M=
% Lm ~ D ot A
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Stadio detfa doninates primay,

foy=4 (XM)% 2ol -
=3

&5

_ 4 21+ 4 -
—_— o? (l,l_ ’)’LB“" ,_(_

,fAJza o DM pu

99%°rd 70 . i

. /
2 B £60 = 4po.

QhPO’lI«QND N A—egwi% An 8(\@&\(;0 o,ﬁafwsg\ melin ol fF,{m‘b.o'Vu_
IX N\
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XV




Fou roiglinan %m,(-:c,o wtificlionme e o somne
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X <O A <O
-- x4
f(ﬂch—% SR, Y
p. &
assurdo
L’) x>0 W >0
f(u)sx W24 2
= =
0 ssurdo |

NOV\ W Sono  Anlase 20wl G ?B\ O.smfb)é OL)@CTU-C,

Sy L\Q PO\

f(m \[""“4 | _{jz%

Az

Esercizio 5 — R&Suﬂ{‘q

ﬁingr /&37" — Jr/w,HQnJo&\ ' ﬁmw

LG I 2 /Qo%(%h x) MAJLGPAWAME =% che_
wroaife & <,

K iphist pe W@M Be L Hespitl
_hm Y = e 4 s

*r—>0" T g Coou
&eh

Asle o, 71&33 sox (ﬁ@m‘&w&)

_ 4
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Eserelzio € — Considiamo fana"om_ f(w)-=msm:¢,
Conbouo, 2 &]\Z\LI»‘IQ’ V%&EZ, S ha | 3
fl@“\: Seh U + 18k fbt)z 2 Cob X —H St W =2 Cos (4—_ 3 ng ®
Ponlt {(9&’: f(n):m f=> K=o o ppAt- Senn=4 , Cor x=§+2|<1r,
KeZ, Un 8m_(3fw Q,WMSS«(YMI:UO dofle »fum?fom M&"Mﬁ;w_ﬂ& L/D/’—Q
Z mostrete An %awuu In paalicolou Hi,v, fle ontivwlls 0020 ;
AR ‘f@t)}o. Studiamo qnefice

| -
manll Qo Steassions. . Del
3:\&{\@ M inlutstono L Aamh‘&
prapats ~
) o, €l04] VYneN,
2) {8, § &2 wowstnls.

Dimostaiomo fo (1) pU

Andoziown. P h=o .o hg
4=0,€el04]) (Vwﬁ‘wbs :

%--

AssuWiawmo ona 0, € Lo,4] (LPOE%( mémth),, A/@&A&, arislo ebu
£ 2 won decusnle, o ho, oy, =?ﬁ(ﬂm)7/}0(0):o S

O = F@NEPM = sen(1) <4, pr o oneload pu il
P""‘“U‘MD o And adoma .

Dimostoms do (2), Essendo o, €[04 YmenN, neoclh
Yaw<m,, YoeN (oo fadtd 40 qufics & $0) Confuontis
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E seRcizo ¥ — ,Zq fm%t‘om Lh@ﬁmméq, & raonak
Risuba

x4+ 4=0 pA
Y g

g3 3
¢4 -tF"

%3:,{ X, = &
X g (’x‘kcm) (;)L—EL%) (k-—ﬂ—i%—) (k—ii%w>
, -3
:(’xz+¢ -2%&(‘&(%>>(%1+ i—zx)QL&cm)
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X+ 4 T xS VI W AT K
_ (A8 ) (%7 x44) + 4 D) 1 % 4=T7x)
- W4+ 4

N=AL+AVZT 224 Ay + B2, BVGx+R —+
+ eI~ CIT U2 4 @y DA —DVax + D

A+C = © C=-A
AVZ —CJZ +B+D =0 Dj{:}?
A+BVZ24+C -DiZ7 =4 2AVZ=©

B+D =0 28Vz =4
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4

D__ 4
2 Vz2.
A
d
Porcos . _ 4 1
AN 2Vz xEVZr+ A
_A 4
ZNZ  atyiw + A
Si by
= 4 dx = 4 | dx
AT et vz J(VE x-4)t+d

¢ il k(T x-4, dE=UTdn, Sk

4 [ dt _ v |
=7jw =lonch (VTx-4) +ky, kyeR.
Amﬂbgam»ﬂl . N g s

&ar XIrvzAtL (7 x+a)™4
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—

i A
=7\ t*+4 2

= () )3 () )
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E seRelzio 8 — Ihﬂg/ﬁww /Lu PwJ? P&I wolfe -

Esereo8 — Ristviamo £ gous zone
a8 Aepposnleri (G o compls
k9pth’hb,QQ g
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) C =0, /19 ?mﬁun?m Z ana Soktoke
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COMPITO Modello B ~ Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale

Docente: Bruno Rubino — A.A. 2002/03

Cognome ¢ nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Dire per quali numeri naturali » € N si ha

n n
(2>+(3)210n

Esercizio 2

Calcolare il

n
. n—1m
lim
n—o0 \ N 4+ T

Esercizio 3
Calcolare (senza fare uso della regola di De L’Hospital)

le z (log(z + 1) — log x)

Esercizio 4

Studiare la funzione

f(@) = exp (‘ 1)

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 5
Facendo uso della regola di De L’Hospital calcolare

22
lim log(e”—3) 3)
2222 4+ 3z — 10



Esercizio 6

Studiare la seguente successione definita per ricorrenza

Esercizio 7

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale

1

/ e’ sinx cos ¢ dx

0

Esercizio 8

Calcolare la primitiva della funzione

flz) = zlog V1 + x2

che vale 0 per x = 1.

Esercizio 9

Calcolare la parte reale del numero complesso

I

1 : {
(——Hl/j)
77"

47
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Coverione  eompile Hooeuo B & Avusy
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E'sercizio 6 — Sia f(u) =X+—,)—£i-+ 4.

Proviamo o nedee 2e. ari goho /)Lu’f& ﬂfss«’ ci«f)
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COMPITO A - Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 2 dicembre 2002

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Dato l'insieme

3

D:{xGR: 3:2(—1)"’(1—{-%—) ,nZl},

stabilire, se esistono (giustificando la risposta), inf D, sup D, min D, max D.

. N . . . g 3\ ;
[suggerimento: pud essere utile ricordare che la successione z, = (14 2)" & monotona
crescente]

Esercizio 2

Determinare le funzioni composte fog e gof dove

f(z) =3z e g(z) =2+ 1.

Esercizio 3

Calcolare (senza fare uso della regola di De L’Hospital)

. sin?(22)
lim ——~
z—0 tan (22)

Esercizio 4

Studiare la funzione
f(z) = (52 — z|z]) e

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 5

Facendo uso della regola di De L’Hospital calcolare

222 322

T € —e
m
e—=0  sin (2?)



Esercizio 6
Studiare la seguente successione definita per ricorrenza

(10:2

any1 =6 +a, VnelN

Esercizio 7

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale

€

/log (t*+2) dt

1
Esercizio 8
Calcolare la primitiva della funzione
f(@) = (#* + 2) sin (2t)

che vale 2 in t; = 0.

Esercizio 9

Trovare tutte le coppie (z,w) di numeri complessi soluzione del sistema

z+w=2+41

sw = 21.

95
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COMPITO A - Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 13 dicembre 2002

Cognome e nome:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Dopo aver verificato che la funzione
f: (—oo,7] — [—1,+00)
definita come

1—=x per z < 0,

flz) =

cos T perl<z<m

¢ invertibile, trovarne la funzione inversa.

Esercizio 2

Dato il sottoinsieme della retta reale dato da
; 2 3
D= \/E,—lyﬂ',ﬂ' 5 (0

1. stabilire, se esiste, 'estremo superiore;
2. stabilire, se esiste, il massimo;

3. stabilire se sulla retta reale esistono punti di accumulazione per D e in tal caso dire
quali sono.

Esercizio 3

Calcolare (senza fare uso della regola di De L'Hospital)

lim ny/n + n’sin (1)

n—oo n?log (T])—) + narctann




64

Esercizio 4

Studiare la funzione
f(z) = v/ (2? — 3z|z|)

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 5

Studiare la funzione

1 1

J&@) = g o

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 6

Facendo opportunamente uso della regola di De L’Hospital calcolare

logz + (z —1)?
z=1 sin(mz) + 22 — 1

Esercizio 7

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale

/2

o942
o2t
- dt
smt

—r/2

Esercizio 8

Calcolare la primitiva della funzione

) 1
f(t) =tsint + ~—~———~———-(t+ B

che vale 0 in t5 = 0.
Esercizio 9
Trovare tutte le soluzioni in C dell’equazione

412 —6=0.
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COMPITO A - Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 7 gennaio 2003

Cognome € nome:

Corso di Laurea:

Matricola (o data di nascita):

Esercizio 1

Determinare le funzioni composte fog e gof dove

_J oz se x>0 2

tracciandone poi i relativi grafici. -

Esercizio 2

Dire per quali numeri naturali n € N si ha

n S n 2
2(3)-{--3(4)271 n

Esercizio 3
Calcolare (senza fare uso della regola di De L’Hospital)

lim 5e~V"™ 4 3nlogn
n—co nlog (n? + 5) + 2n/n

Esercizio 4

Studiare la funzione
f(x) =log (2* + 3z +2)

tracciandone un grafico approssimativo.



Esercizio 5

Facendo opportunamente uso della regola di De L’Hospital calcolare

lim log (1 + 32 sin x)

z—0 e37? — g—22?

Esercizio 6

Studiare la seguente successione definita per ricorrenza

(1,():3

Apgy = 2 (an)z , VneN.

Esercizio 7

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale

1

/t3 (627:2 _ 6—37:2) dt

~1

Esercizio 8

Calcolare una primitiva della funzione

Esercizio 9

Trovare la parte immaginaria del numero complesso



74

GOWHOM GOWP\,{\Q A clo,Q?quUO\ saiha &
Anust Matematica 4 (6cro) o) #.4.03

Esereizio 4 — Rosullq
x4 >0 P X LA & N
Prcr:

‘ T2 xL-4 = x24
Plgey=p % P
o F,e/\ ~4<xsd

WJML ’_2 ,
@(f&)):{%-—i P@\ X220
~—A g/r[w\ A <LO,

v

NP




ESERCIZI0 2 — R{éu_,Q(;R/ i bose o0 &RW&OM dv (IILU)
J

| )
m- m. 2 N>
3! (m-») 3 LT (- 7 ’
m.-1)(n-2) | o M(m=-1) (m-2)(m-3) 2
R 5> + 3~ 375 > 1 —-h

&8 /M (m-1)(m -2)+3m m-1)(n-2)(n-3) =24 n (n-1) %0
/V\(M—i) (g/\/\ - A6 “\'2>/\'\7'-—4SM +//g"2Lt> 70

mn-2) (3m*— e p - 22) 50

3712—'1’)(—22 =0 . ¥-V3iz ~—A1S8

_HxVis+ae, _ #?\BT?T/%P é I

= 3 = 3 T, = cn@@‘@ o g, 44

Visto chu fa cl\“ées?mftfom L s natua |

IME-1h-2250 Pu 175 (non vale VM:/Q(M@W)
o 4 5

@

A

-
Y 4

+| - +

L‘\ &'Sﬁmﬁom 3 PPAOCO\ /\F%ﬁ.c&,t)_, ]),q/\ yzao/d_ JL‘
pAr nas. SV ossuii Lwolhu che, £ssendo prsnli
mallla &'s%ubm (%) 2d (f: )/ Ao &'%Mhbm
Qe Menso ok ’Zu Mz, P-uooo: m/Qﬁuo dohu
A«:c&ﬁ—mmm) Lo J,is/ufml—ubm £ v ooty Ak poy M5,

75



76

Cserclzio 3 — St h _
o 3 5\ A S_X,n ﬁegh,

i
/&W\. 5 & +3/V\/2£3gi/):ﬁm m_ +3 VA
/h—oo m/eﬁgCV\Z-FS)*JZM\/T’T vt Hoa (m?+5) )

ey
/\)‘&S%G@wr
_\m
/D N (D ; Y.\ Ay (n%s) _

M—>0  m _ 7' m=0  \(m " Vi

Esereizio  — Pou prima cos, dabiliamone A dominte v

&ﬁ‘vvi%\'olu_ 2 2
W43+ >0

e —3=VI-E _ :—33—'—4<(:'2
- 2 od *y=-4

i),?/\ Cl D:%'xeﬁz X<L<-2 £ 7(“7-4.}

Sl
Kt ) f@qs_bo/ L o= - o

N—>-3 U4

L f(u\=+b°, /ff_\;:bo f@i):ﬁ—m

W~
Poihe L @) _ R f0_
K—>-0 K T x—wtn T T/
on AT Sowo Qs-(nt?)t«: 0@3@‘?/&5-
T woline
f(@'\__ 2X+3
T A3t 2

Studionmo A,D/)%VLO NN f':



77

A U+3
. O
A3+ 2 7

Pordig in D 8 ha x7'+3‘)t+,z>o/ Qe 2sgee
Antd 30  cowL X, _’% (e o dire per x>—i)

@55‘?/&\/\'(1%0 /QV\}Q'VUL Cp\ﬂ. -}D @) > o P&\

L43x+254, cel

AH+23X+4 >0 _3.{5
‘)C4: ——2—"""

Y = -3+ \3-4__—
2 T

x=_:§_t£
2 2

|
|
|
|
|
|

2 4

|
|
|
|
|
|
-
l
|
|
|
|
|
l

!
|
|
|
|
|
|
|
l




78

Esercizio 5 — T Lowidl considonals = ol fom % ~ Sowo
TN TS ,CPDBJ\’ p qu&M De L'/Iosp(u :

Lom AR (A+3%s5enx) o 358X+ 3X Cos i

AP0 T o (13w sy (éx,enj—hxz'z,(z)

. SenX
_ fom 3 43 cosi 3¢ _ 3

C—

0 (4+3x S—tnx)(é)e}“_f—[,[“i) ‘/14“&) T 5
ESeERcz0 6 — Sia £O) = 2%? Tanle Pissi : Fo)ox &>
axtex & x(w-A)=0, pu x=o o K=

Dfmosfm@mp pu Lndipions che 0p >3 Vnen.

P&& n:q 3= Qo > 3 (PQ,SSO LML%\"Q—QL M—%L#mfop‘),.,kssum‘a_wo

oW Qp ¥ 3 (<polsi x.uauh'vm), Allora Opy = 2(a n)1>,2-32:48>,
> 3. Dum},u, n bese o paineipio i Lndutoone

Qn73 Vel Non essendos punle fisi & §  in
1=E3/+9°)/ B suctessione non puo” Convede .

\ZQQ(/\'QW\D se day O o, A e 500}}0/ Limoslacame c’l‘""{qw}
2 mondlona  Cueslnte (shamentt) 2 )
Quy, >, & 20 >a, 2 dolo che @a,73 oo

4
.Q,ﬁu.i\m/QLO\ Qﬁn>4_é"\7 0\n7§:,

Esseado Vel fwte L abhime G W%W}O\, OCO\JUTMVLQQ \Culee_
monelswia, s{”uﬁ‘h =N {Qm} , DMSVT?M, {Qv,j ammetfe Aomete .
pr M—> o colntidenll Con D om0 2shwme Saptadts. Non péltn
10 Gowil assee aum Vodote fiuts (in +o8 Coto sorhbe douaTo

essae A ponts snde dalle £), 4 ha Lim @, =+,



Eserazio B — Colboliamo IN 9@ ihﬁgﬂﬂ@ ndlon b

-

[z ae, [me™de

Th ,e[kfﬁ' - (%Ew conclodoe  pata »t/#ﬁ’m oAoun

79



80

Conlo tendo conto che
Q) Lo ﬁmt\bm mfﬁgwmda € Jispaal
L9) /Q(/LM-E\W% 2 %'WW}/W\CQ usﬂﬁﬁb QQQ‘ML@(M,

EserCizio 8 - Si¢ M o ihﬁam Ane, fana”one,
nazone fb )

A
éz({:+z) - % b +__§_____l oWWero

o+ tE t+2
4=t at)+b(t+2)+e t?
at+ct+ 2attbt4gb =4

£a+6:0 ____,_Lb_ A
T2 T T
Qo= A N
:-—Q:.-—q-—-
RASM/HQ cruiné,(

4 |
L P
4 }é/_.i_ :—Lﬁo@]{:ﬂ[-}-k/ kel

I RE L
-
ESERCI%!OB,‘ SIQ M:%_-L:Z{Z_ = 0 “
Pucwrs 5 _ UB____JQ_—itg'“”_:_’e:CzT;r-: VE_ o Uz
2 q,uchc‘!\’ < 2



Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 1 aprile 2003

Cognome e nome:

Corso di Laurea:

Matricola:

Esercizio 1

Dimostrare per induzione la seguente formula: per ogni k& > 0,
13 . 1
3 2\ 31

Esercizio 2

Dire per quali valori di # € R si ha

. 1
sin (2%) > 2
Esercizio 3
Calcolare
LA
Esercizio 4
Studiare la funzione clo=1]
fla) = S—

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 5

Studiare la seguente successione definita per ricorrenza

(L():O

Uny1 = /1 + 2a3

81
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Esercizio 6

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale

1
/tarctan (t2 + 2) dt
0

‘Esercizio 7

Calcolare una primitiva della funzione

2
T2

f®)

Esercizio 8

Trovare le coppie di numeri complessi che verificano il seguente sistema:

z4+w=4+1
zw=3+3
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)

Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 11 aprile 2003

Cognome e nome:

Corso di Laurea:

Matricola:

Esercizio 1
Trovare tutte le soluzioni z € C che verificano ’equazione

A422-2=0.

Esercizio 2

Dire per quali valori di z € R si ha

2
vV
[NE I

Esercizio 3

Calcolare

nl 02 (]
lim ™ log (n!) + sin® (n!)
n—+co ne" + n!

Esercizio 4

Studiare la funzione J
f(t) = [tle'™"

tracciandone un grafico approssimativo.



Esercizio 5

Sia data la successione

a, = (—1)" (\/n +5—vn— 5)

(5.a) Calcolare, se esiste, il
lim a,
n—o0

(5.b) Tenuto conto della risposta data alla domanda (5.a), dire se a, € infinitesima,
infinita, oppure neé infinitesima ne infinita per n — oo.

Esercizio 6

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale

1
/ t°sin (t* + 12) dt
0

Esercizio 7

Calcolare una primitiva della funzione

t3

)= ——
f(®) 12 4 3t 42
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 23 giugno 2003

Cognome e nome:

Corso di Laurea:

| Matricola:

Esercizio 1
Trovare tutte le soluzioni z € C che verificano 'equazione

A —2242=0.

Esercizio 2

Stabilire ’estremo superiore e inferiore dell’insieme dei valori assunti dalla successione

(n€N, n>1)
) 1
a, = sln — + cos —
n n

e dire se sono rispettivamente massimo e minimo.

Esercizio 3

Calcolare

n n
€= 3/n
lim -———L arctan v/n!

Esercizio 4

Studiare la funzione ny
4+ i+ 1
(1) = —— 1T~

s = S

tracciandone un grafico approssimativo.



Esercizio 5

Dimostrare per induzione che 2n® + 7n ¢ divisibile per 3 per ogni n > 1.

Esercizio 6

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale
2
/(If' +tsint) dt
-1

Esercizio 7
Jalcolare una primitiva della funzione

N P2
f(t)—t(tz—l_)
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 23 luglio 2003

Cognome e nome:

Corso di Laurea:

Matricola:

Esercizio 1
Trovare tutte le soluzioni z € C che verificano ’equazione

24224272427 = 0.

Esercizio 2
Studiare la successione definita per ricorrenza da

11021

1 B
nt1 = /1 + 303

Esercizio 3

Calcolare, giustificando opportunamente il risultato, il

71.4
lim (1 + *1-)
n—$00 n

Esercizio 4

Studiare la funzione ‘
oy = o=
|

tracciandone un grafico approssimativo.
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Esercizio 5
Risolvere la disequazione

sin(x) + 2cos(z) < 2
Esercizio 6

Calcolare, se cio ha senso, i seguenti integrali

+m

/ sin® ¢ dt,

-7
4+

/sin tsin(5t) dt

Esercizio 7

Calcolare una primitiva della funzione
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino - L'Aquila, 1 settembre 2003

Cognome e nome:

Corso di Laurea:

Matricolas:

Esercizio 1

Studiare la seguente successione definita per ricorrenza.

ant1 = /a2 +1—a,, YneN

Esercizio 2

Calcolare

) n + log (1 4+ n")
lim , —
n— 1 log (n?) + sin (n?)

Esercizio 3
Calcolare (senza fare uso della regola di De L’Hospital)

lim log (x — 1)

.7‘-—)21/172+ -3

Esercizio 4
Facendo uso della regola di De L'Hospital calcolare

lim log (x — 1)

7=24/22 + 5 —3
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Esercizio 5

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale

3

sin® x sin?(2x) dx

O\
wly

Esercizio 6

Calcolare una primitiva della funzione

Esercizio 7

Trovare tutte le coppie (z,w) di numeri complessi soluzione del sistema

Esercizio 8

Studiare la funzione

s =tog (554

tracciandone un grafico approssimativo. o
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)

Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docente: Bruno Rubino — L’Aquila, 15 settembre 2003

Cognome e nome:

Corso di Laurea:

Matricola:

Esercizio 1

Dire per quali numeri naturali » € N si ha

(g)—<”;1)z(n+1)2—12n

Esercizio 2

Calcolare il \

. 5 n

Esercizio 3

Calcolare (senza fare uso della regola di De L’Hospital)

2y 3 ,—~T
lim narctan (n?) — log (n°) + 5e

N e—n? + esinn +n

Esercizio 4

Facendo uso della regola di De L Hospital calcolare

lim log(z) + sin(7zx)
e=1 x4+ cos(ma)

Esercizio 5

Studiare la seguente successione definita per ricorrenza

070:10

Gny1 = 3 /a,,, VYnEN.
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Esercizio 6

Calcolare, se cio ha senso, il seguente integrale

1
/ P dt
0
Esercizio 7
Calcolare una primitiva della funzione
€3f . et

Esercizio 8

Trovare tutte le soluzioni z € C che verificano ’equazione

24 |zP+1=0.
Esercizio 9
Studiare la funzione .
) —
f( ) 124+ 847

tracciandone un grafico approssimativo.
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docenti: Rubino e Sampalmieri — L’Aquila, 1 dicembre 2003

Cognome e nome:

Corso di Laurea: Matricola:

Esercizio 1 [5 punti]
Dato Pinsieme . .
A=¢—-+—=:neNn>1;,
n n?
determinare, se esistono: ’estremo inferiore, ['estremo superiore, il massimo e il
minimo.

Esercizio 2 [6 punti]

Calcolare il lim e" arctan (1 — el T)
r—+00

Esercizio 3 [4 punti]

2

2

Calcolare la derivata prima e seconda della funzione G(z) = / e " dt

T

Esercizio 4 [6 punti]

Studiare la funzione  f(¢) = ¢tv/1 — 2 tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 5 [5 punti]

Trovare tutte le soluzioni z € C (espresse in forma algebrica) dell’equazione 14z = 0.

Esercizio 6 [4-6 punti]

Calcolare almeno uno dei seguenti due integrali:

3
a) /:v3 arctan z dz, b) / Lt dz
1

i

x
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docenti: Rubino e Sampalmieri — L’Aquila, 16 dicembre 2003

Cognome e nome:

Corso di Laurea: Matricola:

Esercizio 1 [5 punti]

Dato I'insieme
A={lz]: zeR, P +1<2},

determinare, se esistono: l'estremo inferiore, ’estremo superiore, il massimo e il
minimo.

Esercizio 2 [6 punti]

1/ (log )2 +1og(22)
. .2
Calcolare il lim
F—r+00 z2+1

Esercizio 3 [4 punti]

X

Dimostrare che la funzione f : [1,+00) — R data da f(z) = glogm B / arci;antdt

1

& crescente.

Esercizio 4 [6 punti]

z—1

Studiare la funzione f(z) = 1___(___1_)
og(r —

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 5 [4 punti]

-\ 6
. . .. 1—1
Esprimere in forma algebrica il numero complesso z = -
7

Esercizio 6 [5-7 punti]

Calcolare almeno uno dei seguenti due integrali:

8

rarcsinz dz
a) — dxz, b /—————————
V1 —z? ) z+3/r =2

4
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docenti: Rubino e Sampalmieri — L’Aquila, 7 gennaio 2004

Cognome e nome:

Corso di Laurea: Matricola:

Esercizio 1 [4 punti]

Dato 'insieme A = {a: eR: zt -3z +2< O} , determinare, se esistono: ’estremo infe-
riore, ’estremo superiore, il massimo e il minimo.

Esercizio 2 [5 punti]

sin z — sin (z?)

Calcolare il lim 3
z—0 T

Esercizio 3 [5 punti]
Dimostrare per induzione la validita della seguente disequazione:

et +1" <Bh” VYn>2.

Esercizio 4 [6 punti]

1
T — arctan (/)

tracciandone un grafico approssimativo.

Studiare la funzione f(z) =

Esercizio 5 [5 punti]

Esprimere in forma algebrica le coppie di numeri complessi (w, z) che verificano il seguente

sistema:
w4+ z=1+4+3i,
wz = 3i.

Esercizio 6 [5 punti]

Calcolare / VzeV® dz.

Esercizio Facoltativo [4+2 punti]

+1
Calcolare /tlog (1 + t2) et dt.
-1
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docenti: Rubino e Sampalmieri — L’Aquila, 15 marzo 2004

Cognome e nome:

Corso di Laurea: ‘ ‘ Matricola:

Esercizio 1 [4 punti]

Scrivere I’equazione della retta tangente alla funzione y = %8¢ inz = e
q

Esercizio 2 [4 + 4 punti]
Calcolare i seguenti limiti

. log(sinz)
2) a}il)% (m —2z)?

b) lim (1- \/0052250) tanz

-0 x

Esercizio 3 [4 + 4 punti]
Calcolare
8z
1 \3/1?_\/5

Esercizio 4 [6 punti]

Studiare la funzione f(z) e tracciarne un grafico approssimativo.

" log (z2 1)

Esercizio 5 [4 punti]

e3i(2i — 1)

Esprimere in forma algebrica il seguente numero complesso — 1
-+
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Chimica, Civile, Elettronica, Gestionale
Docenti: Rubino e Sampalmieri — L’Aquila, 1 aprile 2004

Cognome e nome:

Corso di Laurea: Matricola:

Esercizio 1 [5 punti]
Determinare per quali k£ € R la funzione f : R — R definita da
ze se z <0,
f(w)—{ 22+ k% sex>0
risulta di classe C* (R).

Esercizio 2 [5 punti]
Determinare la primitiva F'(z) della funzione
flz) = z* (logz)* + 1

tale che F(1) = 0.

Esercizio 3 [7 punti]
Studiare la funzione f(z) = es-T e tracciarne un grafico approssimativo.
Esercizio 4 [445 punti]

Calcolare i seguenti limiti

sinz — log (e” cos z)

a) lim :
z~+0 rsinz

T=—r+00

b) lim [tan (—;5 + i—) ~ 1] ot

Esercizio 5 [4 punti]

Determinare le radici quinte del numero complesso ~1.
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Gestionale
Docente: R. Sampalmieri — L’Aquila, 5 luglio 2004

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1 [6 punti]
Scrivere in forma algebrica le radici quadrate di

(14 23)(2 — 30)
(2—1)(3+2i)

Esercizio 2 [5 punti]
Calcolare uno dei seguenti integrali
a) /e“”\/(l —e%) dz

5 41
_
b)/lﬁ—x—ﬁ T

Esercizio 3 [5 punti]

Calcolare )
. = +cosz—1
z—0 x

Esercizio 4 [8 punti]

Studiare la funzione f(z) = v/z(1 + log|z|) e tracciarne un grafico approssimativo.

Esercizio 5 [6 punti]

Calcolare la derivata prima e seconda della funzione

z2 g2
flz)= [ = dt

per z > 1.
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)

Ingegneria Gestionale
Docente: R. Sampalmieri — L’Aquila, 22 luglio 2004

Cognome e nome:

Ma,tricola,:

Esercizio 1 [5 punti]

Scrivere in forma algebrica il numero complesso

z=(1+1i)* G— %z)a

Esercizio 2 [5+4 punti]

Calcolare i seguenti integrali

a) / sin?(3t) cos?(3t) dt

eIU
b) /cos2(em) de

Esercizio 3 [5 punti]
Determinare, al variare di k € R, il seguente limite

. (1 —cosz) +zF
lim
-0+ log(l+z)

Esercizio 4 [6 punti]
1
Studiare la funzione f(z) = (z2 - 1) % e tracciarne un grafico approssimativo.

Esercizio 5 [5 punti]

Scrivere ’equazione della retta tangente alla funzione

f@)=a*+2 - [1- V/ldl|

in g = —3, se esiste.
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Gestionale
Docente: R. Sampalmieri — L’Aquila, 8 settembre 2004

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1 [64+4 punti]
Calcolare i seguenti limiti:

. log(l1+2y/zsinz) —2sin &
a) lim .
o0t esitvVE 4 p2logr — 1

C o L
b) lim ((1 + cos 3z)™=) tne

Esercizio 2 [9 punti]

/1 1
Studiare la funzione f(z) = i%gi;i_—l_ e tracciarne un grafico approssimativo.

Esercizio 3 [5 punti]

Calcolare il seguente integrale

4
/ S dy
z+1
1
Esercizio 4 [6 punti]

Scrivere in forma trigonometrica le radici quinte di 1 — 1.
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Analisi Matematica 1 (6 CFU)
Ingegneria Gestionale
Docente: R. Sampalmieri — L’Aquila, 22 settembre 2004

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1 [6 punti]

Calcolare il seguente limite:

lim sin?(2z) — 28 + tan” 2
z—0 sinz+/1 — cosz + 28
Esercizio 2 [6 punti]

Determinare estremo inferiore e superiore, minimo e massimo (se esistono) del do-
minio di definizione della seguente funzione

2
f(z) = arctan (z f2> +log(2z® — 2z — 1).

Esercizio 3 [6 punti]

T
Studiare la funzione f(z) = — e tracciarne un grafico approssimativo.
z

Esercizio 3 [6 punti]

Calcolare il seguente limite

z2

x> / V1412 dt
lim —3
z—0t smm- x

Esercizio 5 [6 punti]

Calcolare, a scelta, uno dei seguenti integrali

a)/\/afr_ct_an_x

1+ 22

) / 502 —1
3a:2+x+1
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